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Постановка проблеми. Проблема фінансування оновлення засобів зв'язку
на авіаційному транспорті полягає у відокремленості господарської діяльності
учасників авіатранспортного процесу один від одного, тобто самостійне визна-
чення цілей розвитку підприємства й формування прибутку. При цьому авіа-
транспортні підприємства: авіакомпанії, аеропорти, ДП «Украерорух» – безпо-
середньо виступають основними суб'єктами здійснення процесу авіатранспорт-
ного перевезення, але за якісно-кількісним складом засобів зв'язку, які, у свою
чергу, відносяться до основних фондів підприємства, вагомо різняться одне від
одного, що пов'язано з особливостями здійснення технологічного процесу.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій показав, що інтеграція вітчизняної
аеронавігаційної системи до Єдиного європейського неба (ЕSSІР) [3; 4] по-
требує комплексної модернізації системи керування повітряним рухом. На су-
часному етапі існують лише окремі дослідження з проблематики ефективності
вдосконалення діяльності ДП «Украерорух» [8; 9], а також дослідження,
пов'язані з технічними аспектами оновлення й модернізації засобів зв'язку [5;
7; 10]. Потреба у технічних засобах зв'язку, які забезпечують відповідний рі-
вень зв'язку (передачі інформації), навігації й спостереження, зростає пропор-
ційно до збільшення інтеграційних процесів, а сучасний стан об'єктів зв'язку
характеризується як морально та фізично застарілий, що практично втратив
свій ресурс, процеси обробки даних у більшості випадків мають низький рі-
вень автоматизації. Все це викликає потребу їх оновлення, а отже, й визначен-
ня джерел фінансування відповідних заходів.

Невирішені частини проблеми. IСАО розглядає зв'язок, навігацію й спосте-
реження як основні функції забезпечення систем організації повітряного руху.
У сучасній інтерпретації, глобальна система з функціями зв'язку, навіга-ції,
спостереження, організації повітряного руху визначається як система
GNS/АТМ (Communication, Navigation, Surveillance – система зв'язку, навіга-
ції і спостереження / Air Traffic Management – система організації повітряного
руху). Система CNS/АТМ – це поєднання супутникових технологій і систем
прямої видимості, що у сукупності забезпечують оптимальні характеристики
аеронавігаційного обслуговування з технічної й економічної точок зору. Впро-
вадження даної системи передбачає оновлення та модернізацію всіх засобів
зв'язку, що відносяться до основних фондів різних суб'єктів господарювання,
тобто авіакомпаній (засоби зв'язку повітряних суден), аеропортів (наземні за-
соби зв'язку) та ДП «Украерорух». Дані засоби зв'язку відповідно розподіляю-
ться на бортовий, наземний і космічний сегменти, а отже, й джерела фінансу-
вання оновлення є різними: для авіакомпаній це власні кошти, кошти інвес-
торів чи кредити; для аеропортів – це кредити, муніципальні капіталовкла-
дення, інвестиції; для ДП «Украерорух» – це державні бюджетні кошти, інвес-
тиції. Тому для того, щоб виконати комплексне оновлення засобів зв'язку та
впровадження системи GNS/АТМ необхідна розробка механізму фінансуван-
ня, метою якого є реалізація інвестицій для подальшого впровадження систе-
ми GNS усіма суб'єктами господарювання авіатранспортної інфраструктури
при застосуванні всіх можливих методів залучення коштів та організації про-
цесів забезпечення ефективності здійснення капіталовкладень.

Метою дослідження є визначення складових механізму фінансування
оновлення засобів зв'язку на авіаційному транспорті.

Основні результати дослідження. Для авіатранспортної інфраструктури не-
обхідне формування механізму фінансування оновлення засобів зв'язку, який
враховував би всі складові прогресивного підходу до оцінки бізнесів, які задія-
ні в авіатранспортному процесі, та давав би можливість підвищувати ефектив-
ність капіталовкладень за джерелами їх залучення.

На основі узагальнення сутності ланцюга створення цінності авіапослуги
для споживача можна сформувати систему створення механізму оновлення
засобів зв'язку на авіаційному транспорті й представити її у вигляді таких груп: 
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- механізми організації;
- механізми розробки й впровадження;
- механізми фінансування й стимулювання;
- механізми технологічного трансферу й інтелектуальної власності.
Даний підхід дозволяє описати розглянуті механізми системно, тобто вра-

хувати всю можливу безліч механізмів, але в «рамковій» постановці. Останнє
означає, що допускається можливість появи нових механізмів у межах назва-
них груп. 

Дані механізми починають діяти, коли необхідно виконати розробку й
впровадження інновації або забезпечити ефективну реалізацію інноваційних
процесів. 

Інноваційні механізми існують на 3 основних рівнях: макрорівні, регіо-
нальному рівні, рівні підприємства [1; 6]. Але в даному випадку доцільно
замінити регіональний рівень галузевим, адже оновлення авіаційних засобів
зв'язку охоплює весь процес авіаперевезення й формується на стадії розробки
інновацій.

На макрорівні вирішуються три основні завдання: 
- формулюється державна стратегія розвитку;
- створюється сприятливий клімат для економіки в цілому;
- реалізуються державні програми. 
На галузевому рівні вирішуються схожі завдання, але з урахуванням особ-

ливостей розвитку галузі. І макро- і галузевий рівень створюють умови для
інтенсивного перебігу певних процесів на рівні підприємницьких структур. 

Наведені механізми повинні діяти в певній послідовності й характеризу-
ватися узгодженістю. 

Розглянемо більш детально елементи системи механізмів (рис. 1).

Рис. 1. Система створення механізму оновлення засобів зв'язку

на авіаційному транспорті, авторська розробка
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На першому етапі виникає механізм розробки й впровадження. Оскільки
за класичним варіантом сюди відносять [1; 6] пошук інноваційних рішень, їх
розробку й впровадження, то доцільно розглядати оцінювання відповідності
основних фондів (ОФ) авіапідприємств інтенсивності повітряного руху, що
дає можливість визначити необхідність оновлення засобів зв'язку. Ланцюг
створення цінності авіапослуги для споживача дасть можливість визначити
перспективний попит на авіапослуги та його характер. 

Порівняння вищенаведених складових з існуючими засобами зв'язку на
авіатранспорті запускає механізм технологічного трансферту та інтелектуаль-
ної власності. Йдеться про передачу технологій, розроблених у державному
секторі, у підприємницький сектор. Важливість такого механізму пов'язана з
тим, що багато відкриттів і важливих технічних рішень отримані в державних
НДІ, але для їх комерціалізації необхідні додаткові витрати, більше значні, ніж
ті, які здійснені на дослідницькій стадії. У держави немає достатніх коштів для
фінансування впровадження, тому було б правильно надати підприємниць-
ким структурам можливості використання у виробництві таких розробок [1;
6]. 

Важливим питанням передачі технологій є створення інформаційної ін-
фраструктури, покликаної обслуговувати цей процес. Ця інфраструктура по-
винна забезпечувати поширення інформації про передані технології, крім то-
го, містити елементи біржового (аукціонного, тендерного) характеру, що до-
зволяють здійснювати торгівлю технологіями, а в окремих випадках сприяти
їх конкурсному поширенню. 

Механізм фінансування й стимулювання визначає способи формування
фінансових ресурсів підприємництва й підвищення їх зацікавленості у впро-
вадженні нововведень. Оцінювання альтернативних джерел фінансування при
оновленні засобів зв'язку на авіаційному транспорті показало, що найбільш
оптимальним способом фінансування оновлення засобів зв'язку на авіацій-
ному транспорті є венчурне інвестування.

Венчурний бізнес – сфера підприємницької діяльності, пов'язана з реалі-
зацією ризикових проектів, ризикових інвестицій у сфері науково-технічних
новинок. Фінансування приймають на себе банки, інвестиційні компанії, спе-
ціалізовані венчурні фірми або юридично самостійні організації у формі това-
риств з обмеженою відповідальністю. Галузева приналежність пропонованих
авторами проектів технічних новинок ролі не грає. Цей вид бізнесу зв'язаний
з великим ризиком, тому його часто називають ризиковим [2].

Венчурне фінансування докорінно відрізняється від будь-якого іншого, в
тому числі найбільш розповсюдженого – банківського, і має низку переваг, які
полягають у тому, що: 

- венчурний бізнес із самого початку припускає можливість провалу про-
екту, що інвестується;

- венчурне фінансування не потребує щорічних виплат за відсотками, лік-
відної застави;

- інвестор не вимагає страхувати свої ризики, при цьому активно допома-
гає новій фірмі порадами, досвідом і діловими зв'язками.

Без перебільшення можна констатувати, що венчурне фінансування це:
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- важливий інструмент інвестування підприємств, розвиток яких пов'яза-
ний зі значним ризиком з одночасною можливістю отримання великих при-
бутків;

- одне з найбільш реальних і доступних джерел фінансування малих висо-
котехнологічних фірм, що займаються розробкою й впровадженням нових
прогресивних технологій;

- надійна й дієва альтернатива позиковому фінансуванню, орієнтована не
на існуючі, а на майбутні активи компанії, що розвивається;

- можливість здійснення якісного «стрибка» від ранніх безприбуткових
етапів розвитку нової високотехнологічної компанії до рентабельних стадій
життєвого циклу.

Особливості здійснення венчурного бізнесу дозволяють запустити меха-
нізм організації, орієнтований на формування й реорганізацію структур,
задіяних в інноваційному процесі. Таке формування може проходити в різних
формах, основними з яких є створення, злиття та поглинання, ринкова інте-
грація, виділення. Особлива роль тут відводиться реалізації венчурних страте-
гій.

Аналізуючи вищевикладене, можна зробити такі висновки:
1. Механізм фінансування оновлення засобів зв'язку на авіаційному транс-

порті має враховувати взаємодію таких складових: механізм організації, меха-
нізм розробки й впровадження, механізм фінансування й стимулювання, меха-
нізм технологічного трансферу та інтелектуальної власності.

2. Основою для впровадження механізму розробки й впровадження є оці-
нювання відповідності ОФ авіапідприємств інтенсивності повітряного руху,
ланцюг створення цінності авіапослуги для споживача, характеристика існую-
чих засобів зв'язку.

3. Обраний механізм технологічного трансферту та інтелектуальної влас-
ності спонукає до впровадження венчурного бізнесу як сфери підприємниць-
кої діяльності, що пов'язана з реалізацією ризикових проектів, ризикових ін-
вестицій у сфері науково-технічних новинок.

4. Подальшої розробки потребують методологічні положення застосуван-
ня венчурного інвестування в процесі оновлення засобів зв'язку на авіацій-
ному транспорті.
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Має гриф підручника від МОН України.
У підручнику в концентрованому вигляді викла-

дено зміст усіх нормативних дисциплін по спеціаль-
ності «Маркетинг». По кожній з дисциплін базового
курсу пропонуються контрольні питання, тести,
глосарій і література.

Для викладачів, майбутніх бакалаврів і магістрів,
аспірантів, маркетологів-практиків, наукових пра-
цівників, а також для всіх, хто цікавиться сучасними
технологіями маркетингу.
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